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8 2 Kreis und Gerade

2.1 Schnitt mit einer achsenparallelen Geraden

Der einfachste Fall, einen Kreis und eine Gerade zu schneiden, liegt dann vor, wenn die Gerade parallel
zur x- oder y-Achse ist.

Beispiel 1:
K: (x—2)2 +(y+1)2 16
Horizontale Gerade: g: y=2
gNK={S,S,}:

(x-2)"+9=16
(x—2)2:7
X—2=+7
Ergebnis:

S,2+712),5,2-v712)

Beispiel 2:
K: (x—3)2+(y+2)2 =25
Vertikale Gerade: g: x=-1
gNK={S,S,}:

16+(y+2) =25
(y+2)2 =9

y+2=43 < y=-1+443
Ergebnia:
S,(-1l1, s,(-1|-5)

Hinweis:

Diese Aufgabe kann auch in ganz anderer Form gestellt sein:
Gegeben ist der Kreis K durch (x —3)2 +(y+ 2)2 =25.
Bestimme die y-Koordinaten der Punkte P;, mit P12 (-117).
Dann folgt die Losung wie im Beispiel 2:
16+(y+2)° =25 also (y+2)’=9 dh y+2=%3 < y=-2+3
Ergebnis: P (-1|1), P,(-1|-5)
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2.2 Schnitt mit einer schragen Geraden

Grundaufgabe \

Welche Lage kdnnen Kreis und Gerade zueinander haben?

Die Antwort hangt davon ab, welchen Abstand der Kreismittelpunkt von der
Geraden hat.

Ist dieser Abstand ...

kleiner als r, dann gibt es 2 Schnittpunkte und die Gerade heif3t
Sekante.

gleichr, dann ist diese Gerade eine Tangenrte und der
gemeinsame Punkt ist der Berih/punk:.

groer als r, dann nennt man die Gerade eine rassante, jetzt
haben Kreis und Gerade kein¢: genteinsamen Punkte.

LOosungsweg:

Man fallt das Lot vom Kreismittelpunkt M auf die‘&crade und berechnet den
Schnittpunkt (Lotful3punkt) F. Die Lange car Stiecke MF ist der gesuchte

Abstand.
(Eine andere Methode besteht darin, M ip<die Hessesche Normalform der

\Geraden einzusetzen.) /

Beispiel 1

Gegebensind ki x*+y*=16 uad' g y=x+1.

a) Zeige zuerst durch eine Akstaridsberechnung, dass es Schnittpunkte gibt.
b) Berechne die Schnittpunte

c) Berechne die Lange derSerine.

Fortsetzung auf CD
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